

坊间名人

我的两位师傅

富周

我的两位师傅是我37年前认识的。现在,他们都已经退休,很多年没有见到他们了。想来惭愧,我甚至没有他们的联系方式。但是,我永远记着他们,从心底都尊称他们为师傅。

我是大学毕业分配进入火力发电厂的,第一年在锅炉运行乙班实习。那是个很大的班组,有50人。

第一次进班组,我仔细打量过,本人1.81米,全班没有一个人比我高。男男女女,胖胖瘦瘦,一张张普通的脸面,看不出年龄岁数。只能肯定一点,都比我大。我心里有些失望。

现场唯一吸引我的是交接班室墙上挂着的“全国五一劳动奖状”。送我上岗的组织科干事说,那是锅炉运行乙班的荣誉。他们的生产指标和安全记录在全国的同类型机组中名列前茅。我纳闷,就这普普通通的50个人,全国先进?

后来的日子,与他们天天相处,他们的劳动态度、他们的集体观念和行为征服了我。我打心里佩服他们,敬佩生产一线这些普通劳动者。

伍师傅的两只闹钟

当年的锅炉运行乙班班长是伍仲秋,他是与我签订了师徒合同的正式师傅。初进班组,一起进厂的消息灵通的哥们儿就打趣我:“呵呵,有你受的了,别人说伍仲秋杠子头一个,认死理,油盐不进。不过人家是模范,你好好跟着学吧,将来也弄个全国劳模。”

我没往心里去,可是,接下来的两个月让他折腾惨了。学规程、看资料、查系统、找设备,理论加实践,一刻也不让你闲着。从锅炉零米到炉顶,一个班上上下下爬五六回。一个问题,啥时搞明白了啥时才算完。每次他都陪着,我累得直喘粗气,他也不轻松,大冬天的,他头上的热气从花白短发间冒出来。

“I服了YOU,惹不起躲得起。”我开始找借口躲避他,工作中的省煤器放灰、炉水排污、打扫卫生、打水买饭等都成为理由,只要跑出集控室离开他的视线就好。他也盯得紧,在班务会上宣布了很多条纪律来约束我和班组的人。他的条款死板得很,听听他对“迟到”的界定就足以证明。他说,到了交接班整点,你不在交接班室是迟到,身子倚着交接班室门框,进来三分之一也是迟到,只有身子进了三分之二才不算迟到。

天啊,还让别人活吗?!以后的日子,我和他进入“猫和老鼠”时期。不惹他,不理他,见他就躲,直到在他家里看到那两只闹钟……

那天有事去了伍师傅家。在家里他是客气的,倒水递烟拿水果,与班上相比,两副面孔。说完了正事往外走,扫一眼发现他家床头柜上有两只闹钟,秒针都在走,可相差5分钟。一时好奇就问他,怎么两只闹钟时间还不一样?他笑了笑,表情憨厚地说:“上夜班,怕……怕迟到,两只闹钟都对上,万一一只不响,还……还有另一只。再

就是,睡死了,一只叫不醒,5……5分钟后,另一只又响了……”我注意到,他着急或激动的时候,说话会结巴。

他说完的那一刻,我的脑袋仿佛被什么狠狠敲击了一下,猛然清醒了,眼前这个普通的中年男人,在我的心目中变了样,瞬间高大起来。

一年后,厂里决定调我去生产技术部,组织科领导向伍仲秋询问我的工作表现,他吭哧半天,说:“不……不舍得他……他……他走。”

这事是别人传话给我的,听完,我的眼睛有发热的感觉。

梁师傅妙解百衲衣

梁师傅是女的,名叫梁百玲,比我大3岁,可比我早进厂6年。起先出于礼貌也叫她梁师傅,相处长了,看她整天满脸喜兴、心直口快的样子,觉得叫师傅太郑重其事,就不叫了。

锅炉运行乙班女同胞少,总共8个。人虽不多,但小摩擦、小矛盾也常有。这不,小吴和小呈就因为几句话争吵起来。

她们是休完产假刚上班的人,孩子都是1岁多。大夜班上,小吴从包里掏出一件东西,脸上带着“显摆”的笑容递给小呈,说:“我婆婆给孩子做的,好看吗?”是她婆婆趁孩子睡觉空闲,找出家里的碎布片拼凑缝制的一件红黄蓝绿多色夹杂的小衣服。

小呈扫一眼,张嘴就来:“啥玩意儿,难看死了,叫花子穿的?”

小吴当时脸就撂下来了,说:“你难看,你才要饭的呢!”……

在场的梁师傅和旁边的人赶紧上前,把二人分开。

3天后,事情出现转机,小吴和小呈居然和好了。小呈带着一堆五颜六色的碎布片去小吴家请教小衣服的做法。

怎么解决的?那天中午,小吴的丈夫回家吃午饭,婆婆把儿媳的反常表现说给了儿子,儿子打电话找梁师傅询问。梁师傅顿了一下,说:“我正为这事犯愁呢,不过你放心,会有办法解决的。”

当天下午,梁师傅去找小吴,进门吼道:“你个傻娘们儿,你知道老人给孩子做的衣服叫什么,那叫百衲衣!是给孩子纳福保平安的,你儿子穿上它健康又聪明……咱这里老辈人讲究这个。”不等小吴反应过来,她关门走了。小吴晾在客厅,整个是丈二和尚摸不着头脑。

接下来她又敲开呈家的门,对抱着女儿的小呈喊道:“说你啥好?无知,还叫花子穿的!那叫百衲衣,是给孩子纳福保平安的。咱这里最讲究这个,还不赶紧给你女儿做一件!”撂下话,她又是关门走人。

过后,我问她,咱这里老辈真有百衲衣的讲究?她神秘地一笑,面庞更喜兴,没有正面回答。

好有善心的梁师傅,思想工作做得也让人竖大拇指!自此,厂里见面,我称呼她梁师傅,街上碰面叫梁姐,再未变过。

南井掉筒北井里捞

张昌伦

利用井绳或扁担将水筒顺到井里,摇晃几下使之平躺,水便灌了进去。摇晃水筒偶尔也有失手的时候,比如摇得过猛过快,或提井绳(扁担)时动作迟缓,水筒便脱离井绳(扁担)钩而滑入水中。这时,就要设法捞筒。捞筒是个技术活儿,生手捣鼓半天也捞不上来。在我们村,谁的筒掉到井里,都请“老笨”。

“老笨”其实挺灵巧,称他“老笨”主要是因为他长得胖,走起路来像鸭子。因为这,媒婆给他介绍了十几个对象,都被女方家人“相”黄了。后来,村里有个热心的二嫂看“老笨”灵巧又实在,便把她姐的女儿说动了心,使“老笨”告别了单身。

“老笨”真是个有心人,他捞筒的经验一套一套的:抓钩用重的,将绳放到底,筒儿露水面,绳要轻轻提;抓钩慢游动,触

物凭感应,能提手要稳,难提陷泥中……

“老笨”心儿善,爱帮人。谁家的筒掉井里了,只要吱一声,他再忙都要撂下活计赶过去。无论多难捞的筒,只要他来了,很快就捞上来了。有一次,别人请他捞筒时,媳妇正用鞋底打他。媳妇也识火候,见外人进来,便吼一声:“滚吧,回来再跟你算账!”于是他便跟着捞筒去了。筒捞上来了,那人说:“先跟我回家喝二两消消气,回头我送你回家,再好好劝劝你媳妇!”不料“老笨”笑了笑:“劝什么劝?回家啥事都没了。女人出气了,咱大老爷们委屈点没啥。”

“老笨”捞筒的绝技很快传开,周围的十村八庄都知晓。一天,他刚从集上买来长绳和大抓钩,媳妇就告诉他,东庄有个叫大富的请他去捞筒,是掉到庄南还是庄北井里没听清,反正那人在庄

东头的家里等他。他笑笑,呵,自己刚准备了一套家什,立马就用上了。

“老笨”洗了把脸,就带上长绳和大抓钩走了。途经东庄北面的一眼井,他想,媳妇也没听清是庄南庄北,不妨在这眼井里试试吧!当他往井里放抓钩时,附近正好有两个放羊的小孩跑过来瞧稀奇。一会儿工夫,“老笨”真的捞上来一只大木筒。他赶忙给村东的大富送去。看到刚买的木筒失而复得,大富感动得不知说啥好。可当听说是从村北井里捞上来的时,大富竟愣了:“不对啊,我这木筒明明是掉到南井里的!”

“这筒是你的吗?”有个串门的邻居问。

“是呀!”

一听这话,串门的邻居突然用崇拜的目光看着“老笨”:“兄弟,你真厉害,南

井里掉筒北井里捞!”

很快,人们把“老笨”捞筒的事传得神乎其神。

不料第二天,东庄另一村民来到大富家,端起大木筒审视了一番,说这筒是他的,因为靠底部刻了个记号。大富凑前一看,一点不假。那人问大富的木筒是从哪儿买的,大富说集上马家杂货店。那人说怪不得一模一样,我也是买他家的。

大富又请来“老笨”,将情况一说,“老笨”哈哈大笑:“掉哪个井里,哪个井里捞!没你邻居说的那么神!”接着,他用自己的大抓钩,几进几退,几提几放,将大富掉下的那个木筒牢牢勾住拉了上来。

围观的人齐声叫好:“有两下子,不简单!”

“这算啥本事!”“老笨”开玩笑说,“又不是南井掉筒北井里捞!”

分类信息 刊登热线
6630888
地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙
电话: 0535-6757528/6757538
24小时 服务电话 400-0785-789
莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达
生前契约 提前规划 身后无忧
山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

生活广场
刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

欢迎刊登

搬家服务

海港搬家 6268899 移家
二十年老字号

分类信息

小小投入 一呼百应
刊登热线:6630888

投稿邮箱: ytwbytj@126.com

编辑微信: 13954535319